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SCENARIUSZ LEKCJI

RUCH HARMONICZNY I FALE MECHANICZNE
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONAGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza:  Justyna Małek-Kamińska, Tomasz J. Rogowski 
TEMAT LEKCJI: 
Ruch drgający prosty
Streszczenie

Podczas realizacji treści zapisanych w tym temacie uczniowie będą mieli szansę zapoznać się z podstawowymi prawami ruchu harmonicznego. Dzięki wstępowi teoretycznemu, a także części praktycznej zajęć, uczniowie w prawidłowy sposób będą potrafili opisać, zinterpretować, czy przedstawić cechy ruchu drgającego. Ponadto, wykorzystując interdyscyplinarność zajęć, uczniowie będą mogli rozwijać swoje umiejętności informatyczne, poprzez wykorzystanie narzędzi TI do analizy ruchu drgającego.     
Czas realizacji 
 4 x 45 minut 
Podstawa programowa:
Ruch harmoniczny i fale mechaniczne znajdują się w podstawie programowej fizyki na poziomie rozszerzonym. Stosowanie podejścia algorytmicznego do modelowania i rozwiązywania sytuacji problemowych oraz wykorzystywanie arkusza do zapisywania algorytmów występuje w podstawie programowej informatyki głównie na poziomie rozszerzonym.

Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Etap edukacyjny IV, przedmiot fizyka (poziom rozszerzony)
I. Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie.

II. Analiza tekstów popularnonaukowych i ocena ich treści.

III. Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.
IV. Budowa prostych modeli fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk fizycznych
 Etap edukacyjny IV, przedmiot informatyka (poziom rozszerzony)

I. Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:
Etap edukacyjny IV, przedmiot fizyka (poziom rozszerzony)

1. oblicza okres drgań ciężarka na sprężynie i wahadła matematycznego;

2. interpretuje wykresy zależności położenia, prędkości i przyspieszenia od czasu w ruchu drgającym;

3. stosuje zasadę zachowania energii w ruchu drgającym, opisuje przemiany energii kinetycznej i potencjalnej w tym ruchu;
Etap edukacyjny IV, przedmiot informatyka (poziom rozszerzony)
4. Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych filmów. Uczeń: - wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania zależności funkcyjnych i do zapisywania algorytmów.
Cel
·  Utrwalenie pojęć - okres wahadła, izochronizm wahadła,

·  Utrwalenie związku między okresem wahadła a jego długością,

·  Utrwalenie umiejętności wykorzystania związku między długością wahadła i  jego okresem w wyregulowaniu zegara wahadłowego,

·  Kształtowanie umiejętności określenia sił (wykonanie rysunku), których wypadkowa powoduje ruch wahadła,

·  Wie, że iloraz  
[image: image4.emf] jest wartością stałą dla danego wahadła,

·  Kształtowanie, poprzez właściwą obserwację i odczyt danych oraz obliczenia matematyczne, umiejętności szukania zależności między wielkościami charakteryzującymi ruch wahadła,

·  Doskonalenie umiejętności poprawnego i szybkiego korzystania z komputera do modelowania lub arkusz kalkulacyjny do budowy modelu wahadła matematycznego i ciężarka zawieszonego na sprężynie

·  Projektowanie i wykonywanie doświadczenia – ruch drgający prosty 

·  Analiza i interpretacja wykresów zależności np. T(l)

·  Weryfikacja modelu matematycznego w oparciu o wyniki doświadczeń 

Słowa kluczowe
Ruch drgający, wahadło matematyczne, ciężarek na sprężynie, okres, częstotliwość, przyspieszenie grawitacyjne, modelowanie, doświadczenie 
Co przygotować?
· Wahadła matematyczne – uczniowie przygotowują samodzielnie w domu

· Stoper, kalkulator

· Opcjonalnie kamera, oprogramowanie do wideopomiarów

· Oprogramowanie do modelowania
· Arkusz kalkulacyjny

· Zbiór zadań – zadania z wahadła matematycznego
· Tablica multimedialna z dostępem do Internetu – przedstawienie prezentacji, projekcja filmu http://www.youtube.com/watch?v=I0EP7idaWg4, lub opracowanie własnego 
Przebieg zajęć:

Lekcja nr 1
	Lp
	Tematyka
	Czas realizacji

	1
	Wstęp, wprowadzenie do ruchu drgającego
	10 min.

	2
	Przykłady ruchu drgającego – pokaz wahadła matematycznego i ciężarka zawieszonego na sprężynie
	10 min.

	3
	Cechy ruchu drgającego
	10 min.

	4
	Wprowadzenie do wyznaczenia przyspieszenia grawitacyjnego 
	10 min.

	5
	Podsumowanie. Omówienie budowy wahadeł matematycznych 
	5 min.


Lekcja nr 2

	Lp
	Tematyka
	Czas realizacji

	1
	Wprowadzenie – przygotowanie do wykonywania pomiarów
	5 min.

	2
	Pomiary i ich analiza 
	25 min.

	3
	Wyznaczenie błędów pomiarów
	10 min.

	4
	Podsumowanie – polecenie przygotowania wykresu w arkuszu kalkulacyjnym T(l)
	5 min.


Lekcja nr 3

	Lp
	Tematyka
	Czas realizacji

	1
	Wstęp – analiza wykonanych wykresów – jakie wnioski z nich płyną. 
	5 min.

	2
	Przygotowanie wideopomiarów
	10 min.

	3
	Ciężarek na sprężynie – nagranie ruchu – obróbka w komputerze
	10 min.

	4
	Wahadło matematyczne – nagranie ruchu – obróbka w komputerze
	10 min.

	5
	Podsumowanie – uczniowie w ramach pracy domowej dokonują opisu przemiany energii w ruchu drgającym a także badają zależność między masą, długością a okresem drgań wahadła matematycznego
	10 min.


Lekcja nr 4

	Lp
	Tematyka
	Czas realizacji

	1
	Sprawdzenie pracy domowej – analiza wniosków
	5 min.

	2
	Wstęp – powtórzenie wiadomości o ruchu drgającym prostym
	5 min.

	3
	Rozwiązywanie zadań z ruchu drgającego
	30 min.

	4
	Podsumowanie – praca domowa, mająca przygotować uczniów do kolejnego tematu lekcji – youtube.pl (tacoma narrows bridge collapse)
	5 min.


Sprawdzenie wiedzy

Zadania z załączonego pliku – zadania ruch drgający prosty
Ocenianie

Doświadczenie

W przypadku doświadczenia wykonywanego samodzielnie przez uczniów oceniamy:

1. sposób zaplanowania przebiegu

2. opis metod sprawdzania hipotez badawczych

3. rzetelność wykonania

4. wnioski z doświadczenia

W przypadku doświadczenia wykonywanego przez nauczyciela (lub odtwarzanego z pliku):

1. wnioski z doświadczenia

Praca na lekcji

1. aktywność
2. wnioski i propozycje rozwiązań problemów
Praca domowa

1. staranność wykonania

2. analiza i wnioski 
Dostępne pliki, 
· Zbiór zadań z wahadła matematycznego
· Prezentacja – ruch drgający prosty

· Karta pracy – opracowanie ćwiczenia: 

· Wyznaczenie przyspieszenia ziemskiego.

· Badanie ruchu wahadła matematycznego. 
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